

133.003/

ФРК

Н. Курбаков  
АРИФМЕТИКА  
ДЛЯ ЧУДОВИЩ

\*1575  
86

№ 25.

Книгоиздание

№ 879.

(24)

133003/1-2

Курганов Н. Г.

Арифметика или  
Числовник,  
содержащий в себе  
все правила числовой  
выкладки,  
слушающейся в  
сокращении в пользу  
учащагося,  
государственного и  
общества.

133.003

АРИӨМЕТИКА

ПРОСВЕРНО

или

ЧИСЛОВНИКЪ,

содержащій въ себѣ всѣ правила числовой  
выкладки, случающейся въ общежишии,  
въ пользу всякаго учащагося, Воинскаго,  
Стапскаго и Купеческаго Юношества.

ИЗДАНІЕ ЧЕТВЕРТОЕ,  
кое вновь поправилъ и пополнилъ  
Професоръ, Подполковникъ и Кавалеръ  
НИКОЛАЙ КУРГАНОВЪ.



ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГЪ  
при Императорской Академіи Наукъ  
1791 года.

БИБЛІОТЕКА  
ПОДПОЛКОВНИКА

1995

1981 г.

511  
\* \* \* \* \*  
Прими юне, премудрости цвѣты,  
Разумныхъ наукъ общещая версты.

Ариѳметики любезно учися,  
Въ ней разныхъ правиль и дѣйствіе придержися.  
Ибо въ граждансвѣ къ дѣламъ есть потребно,  
Лѣчити твой умъ, аще числити вредно.  
Та путь въ небѣ, рѣшишь и на морѣ,  
Еще на войнѣ, полезна и въ полѣ.  
Обще всѣмъ людемъ образъ даетъ знаніи,  
Дабы исправно въ размѣрахъ ступали.  
О ней ты цвѣти какъ кринѣ благовонный,  
Равно и къ инымъ наукамъ будь холиной.

Л. Магницкой.  
1703 года

## ПРЕДИСЛОВІЕ

Чишащелю не дивно покажется, что издаю такую науку (а), о которой многія уже имѣемъ книги на нашемъ языке, ежели рассмотрить, что онѣ для всякаго сему учащагося юношества недостаточны и мало способны. Сїя то причина понудила меня прежде изданную мною въ 1757 году Универсальную Ариѳметику претично издать изключая алгебраической, геометрической и прочія выкладки, а оставя въ ней только все надлежащее до цыфирнаго счисленія и расположка въ лучшемъ для наставленія юношества порядкѣ и объясненіи. Чего ради пересмотря я прежнюю всячески старался содержашся въ ней ариѳметической правила представить всякому чишащелю яснѣ и вразумительнѣе; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ ону переправилъ и пополнилъ, и уповаю, что все шо, что въ первомъ изданіи нѣкоторымъ казалось быть не ясно, въ семъ показано улобопонятнѣе. Сдѣлалъ же сїе тѣмъ охотнѣе, по елику знаю, что и прежней мой трудъ былъ не безполезенъ общесвту.

Здѣсь въ расположени вецихъ нѣсколько отъ другихъ писателей оштуплено для того, что сей порядокъ показался мнѣ сроднѣе и сходнѣе съ понятиемъ юношескимъ. При томъ во многихъ другихъ Ариѳметикахъ нѣкото-  
рыя

(а) Наука есть искусство умѣть доказать основательно и порядочно правду всякаго предложенія.

рыя правила исполкованы по Алгебрѣ (б); что юношесшу начинающему учиться понимашь трудно; то я для легчайшаго ихъ понятія всѣ таکія правила изъяснилъ не употребляя буквартнаго счисленія.

Ежели разсудишь о намѣреніи, съ какимъ должно обучашся Ариѳметикѣ, (коя учишъ изобрѣтать сокровенныя свойства чиселъ и употребляшъ выведенныя изъ оныхъ свойства слѣдствія въ пользу), то правила счисленія случающіяся въ общежиши заслуживають больше уваженія, нежели содержащіяся въ ней кѣ прочимъ наукамъ основанія расположенные математическимъ способомъ (в), каковы суть Евклидовы Елементы (г), пошому что начинающему учиться младому брошку Ариѳметикѣ по слабости разума больше пользы принесшъ можетъ употребленіе таихъ книжъ, въ коихъ есть одни правила изъясненныя примерами и утверждающіяся повѣреніемъ. Не

нужно

(б) Алгебра (по Арабски изъ слова al преизрядный и Giabг имѧ выдумщика оныя) есть наука, по которой можно рѣшилъ всякия въ свѣтѣ возможныя вычисленія по літерамъ или буквамъ.

(в) Математический способъ есть таکой порядокъ учения, чтобъ отъ самыхъ легчайшихъ о вѣщахъ понятій начинашь науку, и оттуда выводишь надлежашія истини, а изъ сношенія оныхъ между собою находишь новыя предложенія.

(г) Елементы Евклидовы новѣйшаго изданія съ Французскаго языка мною переведены и изданы въ 1769 году; а Генеральной геометріи или измѣренія приложения составляющаго Феогрію и Практику оной науки книга первая содержащая въ себѣ основашельное, то есть доказательное учение Геометріи, плоской тригонометріи и Сферики издана мною 1765 года.

нужно присовокуплять ко всякой задачѣ обширное доказательство; а довольно того, ежели самое рѣшеніе исполковано шакъ, что можно видѣть испину всякаго дѣйствія; ибо долгое изъясненіе причиняетъ юношесшу скучу и ошвращеніе и дѣлаетъ учение труднымъ и продолжительнымъ, пошому что молодые люди, чишая или слушая таکое исполнованіе, всего онаго понять и памяшовать не могутъ.

Въ прочемъ самый лучшій писатель не можетъ постигнуть шакова совершенства, чтобъ могъ онъ ясно исполковать свои мысли; соблюсти спротивъ математическаго порядка (д), весьма искусно совокупиши Теорію (умозрѣніе) и Практику (дѣяніе) Ариѳметики и показать много новыхъ изобрѣтеній. Мы видимъ, часто случается у знанийшихъ писателей, бывающіе нѣкоторыя предложенія весьма шемно изшолкованы, и при томъ алгебраически, а у иныхъ находящіяся таکія правила, кои въ жишейскихъ нуждахъ ни въ дѣйствіяхъ Природы не вмѣшны, и шаковый трудъ поистинѣ можно почесть за бесполезное и пущшное умшвованіе.

Также никакая Ариѳметика не можетъ быть полезна юношесшу безъ предводиша-  
ствия. Ибо часто случается, что они обу-  
чишъ

(д) Спротивъ математическаго порядка состоитъ въ томъ, чтобъ ничего кромѣ извѣстнаго и ясно доказаннаго за основаніе не принимать. Сему поучать помянутия Евклидовы елементы и прочія съ доказательствомъ геометріи, кои нечувствительно приучающі разсуждать о вѣщахъ твердо и основательно и пріуетоповлажъ разумъ къ пондерію высокихъ наукъ.

чи вѣ правила Ариемшики, едва могутъ рѣшить прошѣйшіе примѣры, и выуча много примѣровъ не знаютъ сказать, до кошораго онъ принадлежашъ правила. Причиною шого незрѣлое по малолѣтству ихъ разсужденіе, и то, ежели они не учащся примѣрамъ состоящимъ вѣ именныхъ числахъ. Отъ сего происходишъ, когда кто не имѣшъ отъ природы хорошаго понятія, то вѣ рѣшеніи слу- чающихся вычисленій легко погрѣшишъ можешъ; шого ради учащемуся юношу должно прильжно вникать вѣ дѣйствительное упо- требленіе, и усиливашъ привычкою свое разсужденіе, дабы знать, какое правило и вѣ какихъ случаихъ употребляшъ.

Вѣ разсужденіи шого, хотя здѣсь все предложено и доказано нѣсколько крашко: что всякъ то скорѣе понимаешъ и легче памятуешъ, чего доводъ вѣ немногихъ сло- вахъ ясно видишъ, и такое ученіе удобнѣе можетъ употребить вѣ свою пользу; токмо на всѣ вычисленія показаны правила съ нѣ- кошорыми примѣчаніями, и оныя многими примѣрами такъ изяснены, что, уповаю, прильжно и внимательно учащейся безъ особливаго вѣ томъ наставления оныя уразумѣшъ, всего основаніе и причину ясно усмопришъ, вѣ состояніи будешъ изобрѣтать и рѣшишъ новые вопросы, и не понудится искать рѣ- шенія ариемшическихъ примѣровъ вѣ дру- тихъ книгахъ; по тому, что я наблюдалъ не упустить ни одного правила употреби- тельного вѣ общежитіи, и не сомнѣваюсь, чтобъ могъ сыскаться какой случай къ Ариемшикѣ

мешикѣ надлежащїй, коего бы по предписан- нымъ здѣсь правиламъ рѣшить не можно бы- ло. Не думаю, чтобъ способный сему учиться, могъ найти какое либо затрудненіе вѣ разумѣніи сего сочиненія. Я старался оное учинить для всѣхъ полезнымъ, а успѣхъ мой вѣ томъ зависиша отъ праведнаго мнѣ- нія читателей.

Напослѣдокъ доношу, что желаю, если время дозволитъ, за сею Ариемшикою из- дать Алгебру, то есть науку о счислении по буквамъ, по которой можно будетъ рѣ- шить легчайшимъ и удобопонятнѣйшимъ спо- собомъ всякія ариемтическія и геометри- ческія выкладки, немогущія рѣшиться одно- ми числами. Понеже Ариемшика почишаєтся за простой способъ вычисленія и за одну изъ легчайшихъ для понятія наукъ; но алгебра есть наука показующая общей способъ всякой выкладки буквами и пристойными знаками. Она иначе называется универсальною или по- всемѣшенною ариемшикою, по тому что произ- водитъ дѣйствія и правила подобныя про- стой ариемшикѣ, и основанныя на тѣхже началахъ.

О ГЛАВЛЕНИЕ  
АРИӨМЕТИКИ, ЧАСТЬ ПЕРВАЯ,  
о первыхъ дѣйствіяхъ въ цѣлыхъ и дроб-  
ныхъ числахъ.

Глава I. Стр. 3. О численїи цифровѣ, то есть о  
написанїи и выговорѣ чиселъ. Глава II. Стр. 10. О  
главныхъ дѣйствіяхъ въ цѣлыхъ числахъ, то есть о  
правилахъ сложенїя, вычитанїя, умноженїя и дѣленїя.  
Глава III. Стр. 28. О свойствахъ и главныхъ дѣйстві-  
яхъ простыхъ дробей. Глава IV. Стр. 52. О свойствахъ  
и дѣйствіяхъ десятичныхъ дробей. Глава V. Стр. 59.  
Полная роспись всякимъ мѣрамъ разныхъ Государствъ  
и начальныя дѣйствія во именныхъ числахъ. Глава VI.  
Стр. 104. О степеняхъ чиселъ и о вычисленїи квадрат-  
ныхъ и кубичныхъ радиковъ или корней.

ОБЪЯСНЕНИЕ  
НѢКОТОРЫХЪ МАӨЕМАТИЧЕСКИХЪ  
СЛОВЪ.

Ариөметика (*отъ Греческаго слова Αριθμός число*) есть наука о числахъ, учащая изобрѣтать свойства чиселъ, и подаєтъ правила, способныя къ решенїю разныхъ въ народѣ случающихся вычисле-  
ний, или учить, какъ по извѣстнымъ числамъ находить неизвѣстныя.

Ариөметика есть часть Маөематики, и всѣ науки, которыя разсуждаютъ о величинѣ или количествѣ, маөиматика (*отъ Греческаго слова Μάθησις ученіе*) называются.

Величина или количество есть все то, что за сложенное изъ частей принято, или что увеличить, или умалить можно.

Количества и числа одного рода или однородныя суть подобныя части какої либо одной вещи.

Количество представляется двояко: одно составное изъ отдельныхъ между собою частей, какъ на примѣръ горсть дроби, и оное гислами изъявляется; другое изъ частей между собою соединенныхъ какъ цѣль; такая величина про-

А